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СЕКЦІЯ «ГЕОГРАФІЧНА  КАРТОГРАФІЯ, 
ГЕОІНФОРМАТИКА  І  КАДАСТР» 

 
УДК 556.16.06 

КАРТОГРАФІЧНИЙ ПРОГНОСТИЧНИЙ МОНІТОРИНГ 
МЕЖЕННОГО СТОКУ РІЧОК 

Блага А.О., аспірант 1-го року навчання 
Одеський державний екологічний університет, 

кафедра гідрології суші, 
наук. керівник: д-р геогр. наук, професор Шакірзанова Ж. Р. 

 
На основі використання територіальної методики прогнозування меженних 

витрат води в річках та визначенні їх ймовірнісних характеристик у багаторічному 
періоді обґрунтоване картографічне представлення прогностичних величин з метою 
просторового моніторингу гідрологічного стану річок у меженний період для 
подолання екологічних ризиків в умовах маловоддя. 

Ключові слова: прогностичний моніторинг, карти ізоліній, меженний стік. 
 
В гідрологічній практиці для наявного представлення будь-якої 

величини у просторовому розподілі будують карти зміни цих величин по 
території. Це надає можливість щорічного гідрологічного моніторингу 
розмірів меженного стоку річок, зокрема при прогнозуванні його 
характеристик. Меженний стік формується за рахунок виснаження як 
запасів ґрунтових вод, так і руслових запасів, які ще залишаються у 
річковій мережі, озерах та болотах після припинення подачі поверхневих 
тало-дощових вод весняного водопілля. 

Об’єктом дослідження є річки басейну р. Південний Буг та північно-
західного Причорномор’я. Літня і зимова межінь на річках 
характеризується стійкістю, маловодістю і значною тривалістю; осінні 
підйоми спостерігаються після обложних дощів. Інколи межінь 
порушується невеликими дощовими паводками. 

Мета даної роботи полягає в обґрунтуванні картографічного 
представлення прогнозних величин меженного стоку та ймовірності їх 
настання у багаторічному періоді. При цьому використана методика 
територіального прогнозування меженного стоку річок в басейні р. 
Південний Буг та річок  північно-західного Причорномор’я. 

Результати дослідження. В основу територіальних 
короткострокових прогнозу меженних витрат води розглядуваних річок 
(літнього, осіннього і зимового періодів) покладено вирішення рівняння 
водного балансу у вигляді залежностей, узагальнених для низки 
гідрологічних постів. За даними про витрати води (модулі стоку) на дату 
випуску прогнозу та середніх за декаду для басейнів річок були 
побудовані регіональні залежності для кожного місяця сезону 
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формування низьких витрат води річок. 
В територіальному методі короткострокових прогнозів меженного 

стоку річок в басейні р. Південний Буг [1,2] пропонується для оцінки 
розмірів очікуваної межені у кожному році, представляти прогнозні  
модулі меженного стоку річок, в л/(с∙км2) у вигляді карт  ізоліній 
прогнозних величин.  Разом з картами прогнозних значень модулів стоку 
меженного періоду надається й карта ймовірності перевищення 
прогнозних величин у багаторічному розрізі (Р %) у будь-якій частині 
території, незалежно від стану її гідрометеорологічної вивченості. 

Карти прогнозних модульних коефіцієнтів меженних витрат води 
дають змогу просторового моніторингу ступеня маловоддя на річках, 
включаючи й ті з них, по яких відсутні стаціонарні виміри стоку. 
Ймовірнісні характеристики дозволяють надавати оцінку можливого 
виникнення низького стоку, аж при досягненні його значень, що 
відповідають екологічним витратам води річок. За визначенням [3] 
екологічні витрати води є критичним показником для функціонування  
екосистеми річки і критерієм оцінки настання маловоддя на річках 
(протягом одного місяця і більше). 

За методикою Українського ГМЦ [3] екологічні витрати води 
визначаються для року середньої річної витрати води на рівні 95% 
забезпеченості, і вже в межах цього року вибирається найменша середня 
місячна витрата води у період літньо-осінньої межені (червень-листопад) 
при її забезпеченості 75% від найменшої середньої місячної витрати води 
для даного гідрологічного поста. 

Авторами роботи були побудовані карто-схеми розподілу по 
території прогнозних величин середньодекадних витрат води та їх 
ймовірістних величин при використанні програми Surface Mapping 
System Surfer Version 11.6.1159.  

Розподіл по території прогнозних величин середньодекадних 
модулів стоку літньої межені (для третьої декади серпня 2020 р.) на 
річках басейну Південного Бугу та річок північно-західного 
Причорномор’я представлений на рис.1. 

З графіків емпіричних розподілів середньомісячних витрат води, для 
кожної прогнозної величини середньодекадних витрат води, були зняті їх 
забезпеченості [4]. Розподіл по території забезпеченості прогнозних 
величин середньодекадних  витрат води літньо-осіньої межені (для 
третьої декади серпня 2020 р.) на річках басейну Південного Бугу та 
північно-західного Причорномор’я представлений на рис. 2. 

Модулі стоку змінюються в верхів’ях і середній течії Південного 
Бугу від 0,4-0,2 л/(с∙км2) при забезпеченості Р% 85-75 % до 0,1-0,05 
л/(с∙км2) при Р% 65-50% - в нижній течії. Слід відзначити, що для річок 
Тилігул і Великий Куяльник у третю декаду липня 2020 р. 
прогнозувалося їх пересихання, але забезпеченість таких нульових 
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модулів стоку становить 50-55%. 
 Таким чином, побудовані на дату випуску прогнозу карти надають 

можливості здійснювати просторовий моніторинг меженного стоку річок  
та випускати прогнози витрат води у цей період в конкретному пункті 
території, навіть для тих річок, по яких спостереження за стоком 
відсутні. 

 

 
Рис. 1 - Карта ізоліній прогнозних величин середньодекадних модулів 

стоку періоду літньої межені (3 декада серпня) 2020 р. (л/(с∙км2) в 
басейнах Південного Бугу та північно-західного Причорномор’я 

 

 
Рис. 2 - Карта ізоліній прогнозних забезпеченостей середньодекадних 
витрат води періоду літньої межені (3 декада серпня) 2020 р. (Р%) в 

басейнах Південного Бугу та північно-західного Причорномор’я 
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За наявності карт ізоліній прогнозних величин середньодекадних 
витрат води та їх ймовірностей перевищення у багаторічному розрізі 
(Р%) випуск прогнозу здійснюється для будь-якої річки території (для 
центру тяжіння водозбору) шляхом інтерполяції між ізолініями 
прогнозних величин. 

Крім того, карти прогнозних величин середньодекадних  витрат 
води та їх ймовірностей перевищення у багаторічному розрізі дають 
змогу здійснити моніторинг майбутньої водності річок у найближчу 
декаду, особливо при досягненні значень витрат води близьких до 
екстремально низьких (екологічних витрат води) [3]. 

Висновки. Таким чином, обґрунтовані карти ізоліній 
спрогнозованих за методикою меженних витрат води дають змогу 
картографічного прогностичного моніторингу для оцінки водності річок 
меженного періоду з метою подолання екологічних ризиків та загроз для 
довкілля в умовах надзвичайних ситуацій маловоддя річок. 
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